
БРОЈ 6. ЦЕТИЊЕ, СРИЈЕДА 19- ЈАНУАРА 1911. ГОД.

ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ.
Цијена: за Црну Гору на годину 10 круна, на но 
године 5 круна; ван земље 15 франака у злату.

Уређује; ОДБОР
Адреса; „Цетињски Вјесник" — Цетиње; АЈгезбе: 
„Ге Соигпег с!е СеЦјцпе" — СеШ^пе (Мошепе^го)

Поједини број 10 пара.

ГОДИНА IV.

НА ЗПАЊЕ
Јот један број „Цет. 

ВЈесника“ добиће и прет- 
платниии, који нијесу по- 
хитали са претплатом. 
Који ни донде не пошљу 
претплате, неће даље до- 
бијати листа.

Адм ин и страц ија.

„Братски" разговори
Морамо енергично узети у за- 

штнту господу око биоградске „Са- 
моуираве" и њене инспираторе с 
неба теразијског.

Али само у једној тачци.
1 о је у оној, гдје се граде на- 

ивни као да не знају ни округло 
како изгледа. Судећи по томе мо- 
гао би римски дописник парис- 
кога листа „Јоигпа! без Оеба(5“ из- 
вести закључке на штету њихове 
памети, од прилике онако како је 
из Еренталове Црвене Књиге изво- 
лио извести закључке на штету 
нашега коректног држања у анек- 
сионој кризи. Могао би нпр. рећи, 
да имБогдугује још памети. И то 
много памети. То би злуради људи 
могли примити за готово и пре- 
штампати, као што је и „Ссддо- 
управа“ халаплљво прештампала 
што је о Црној Гори рекао, и онда 
би теразијски Пијемонтези изгледа- 
ли као људи, који иду по свијету 
и показују сваком, ко мимо њих 
прође, мјеницу, коју им Господ Бог 
о стварању свијета није поштено 
исплатио. А мјеница би гласила, 
као што рекосмо, на добру дозу 
памети.

Не! Не дамо ми то да се нашој 
милој и искреној браћи деси. Наше 
би се срце поцијепало од бола кад 
бисмо видјели. да их свијет сматра 
за наивне, неурачунљиве, или, како 
је већ у томе издашан, чак и за 
глупаке.

Нити су наивни, ни неурачунљиви, 
ни глупаци. Знају они врло добро 
шта раде. Ако се који пут упреподо- 
бе као Св. Параскева на сељачкој 
икони, из чијих очију избија глу- 
пост цијелога свијета, то је само за 
то, што држе да им то лијепо стоји- 
Тако захтијева зар њихова соло- 
мунска политика.

Ето у томе је наша одбрана. И 
само у томе. У даљему што иде 
како им Бог да.

** *
Послије овога, што рекосмо, др- 

жимо да нико паметан и поштен 
неће учинити господи око и изнад 
„ Салорц/д/вЕ' ту неправду, да су 
чланак парискога листа прештам- 
пали из безазлености. Јер ако би 
то претпоставили, и ако бп та њи- 
хова претпоставка одговарала исти- 
ни, онда би се бар једаннут до 
сада десило и да „Самоуправа“ 
прештампа који чланак, гдје се о 

Црној Гори и њеноме Господару 
говорило похвално. Атакихје чла- 
нака било много, и по свима ев- 
ропским листовкма. Никада тога 
„Самоуправа“ није учинила, а кљуц- 
нула је увијек у оне чланке и ва- 
дила их за своје ступце, гдје се шта 
Црној Гори замјерало.

Очевидно, једно се чинило, а дру- 
го избјегавало намјерно. То није из 
наивности. Ти се узроци у српско- 
ме језику друкчије зову.

Наивни су само у томе кад вје- 
рују, да ће наготу своје савјести 
моћи сакритн иза танког вела, ко- 
јим је покривају, као оно Бахан- 
тине, које танком свиленом маглом 
тобоже заклањају наготу својих дра- 
жи. I а све је провидно! 11ровидни су 
узроци, провидни и циљеви. Све 
је то оно старо радикалско Пије- 
монтештво, које је и до сад водило 
Србију „од успјеха до успјеха“ и од 
славе до славе.

Ето да промијенимо улоге. па да 
на живој слици виде себе.

О Србији се писало и пише мно- 
го и ружно. Узмимо да то све „Це- 
тињски Вјесник", или „Глас Црно 
горца“ 11 рештам 11а ва.

У коме циљу питали бисте се. 
Да ли да се гим укаже братско са- 
учешће?

Лијепо би то саучешће било.
Да ли да се братској Србији ти- 

ме прискочи у помоћ?
Јадна би та помоћ била.
Да ли, треће, да се тнме Србија 

узме у зашгиту?
Тешко си га њбјзи са таком заш- 

титом.
Из којих дакле разлога?
Ако ли не би било у намјери да 

јој у Српству убијемо углед, друга 
разлога нема.

Ето тако изгледа то што је „Са- 
моуправа“ прештампавањем кле- 
ветничкога чланка према Црној Го- 
ри учинила. Намјера је јасна, циљ 
провидан. Да ли је то братски, во- 
ди ли то слози, и је ли то српска 
национална политика, нећемо да 
испитујемо. На та питања нека од- 
говори како ко хоће. Ми ћемо ре- 
ћи само то, да нас та и таква висо- 
ка политика радикалско-пашићев- 
ских Пијемонтеза неће ни савити, 
ни сломити. И од сада, као и до- 
сад, ићи ћемо ка свом циљу уз- 
дигнуте главе и поносито.

Имали бисмо само једну молбу. 
Ако већ није могућно друкчије него 
да се непрестано бранимо од Пи- 
емонтеза с биоградских Терази- 

ја, го нека нас та господа Пије- 
монтеза нападају отворено и ју- 
начки, а не преко „римских до- 
писника“, „Јоигпа! дез Цећа^4*, и 
тобоже невиним прештампавањем 
тих чланака, који су у ствари њи- 
хови сопствени. Бар ћемо у њима 
поштовати јунаке. Овако нам и то 
задовоЈвство закраћују.

Кријући се иза извјештачене на- 
ивности тјерају нас да одвраћамо 

лица свог од њих, као што се од- 
враћа кад се види ругоба.

Кад нас њихов „римски допис- 
ник“ сумњичи да смо имали спо- 
разума с Аустро-Угарском, позива- 
јући се на документе Црвене Књиге, 
господа око и изнад ,,Самоуправе“ 
нијесу држала за вриједно да се о 
томе сами увјере и да мало завире 
у ту књигу, него просто прештам- 
пава.у чланак и вјерују му, а нама 
довисују да се правдамо. Само то 
па јс довољно да се види каквим 
братским осјећајима дншу према 
нама и са колико искрености из- 
лазе пред нас. Тако се понашају 
прот њници.Само разбраћена браћа 
хват„ју сс за клевете, које су туђини 
на једнога или на другога набаци- 
ли. Права браћа бране се и онда 
кад е један или други одиста што 
год крив, још више кад је клевета 
очевидна и кад су се Пијемонтези 
испод теразијских кестенова из Е- 
ренталове Црвене Књиге могли са- 
ми увјерити.

Они то нијесу хтјели чинити. А 
можл.а су и завирили у књигу и 
увјерили се да је оно клевета што 
је „р 1мски дописник" о нама рс- 
као, али го им није ишло у рачун. 
Боље је чинити се невјешт, па рим- 
скоме дописнику вјеровати, а нама 
пору швати да се правдамо: „Он 
(„Цет. Вјесник"), веле, био би у 
потпуном праву и да их (аранжере 
бечке Црвене Књиге) јавно изобличи, 
ако су они оне документе просто 
измислили. И нама би било врло 
пријатно (и Бог зиа како!), ако 
би „Цетињски Вјесник“ са својим 
главним уредником успео у тој ак- 
дији. Они (који?) ако би успјели, 
били би и њему (коме?) и нама 
од користи, јер би били корисни 
Српству“.

Тако нам поручују Пијемонгези 
око и изнад „Самоуправе". Траже 
да изобличимо аранжере бечке 
Црвене Књиге, јер вјерују," рим- 
скоме дописнику" парискога ли- 
ста, који је из садржине те књиге, 
„извео закључке“ на штету корект- 
нога држања Црне Горе прије 
и за вријеме анексионе кризе. И 
зато што је догшсник „извео зак- 
кључке“, документи су измишљени, 
и ми треба аранжере Црвене Књиге 
зато да изобличимо, а то би њима 
било мило, а за Српсгво корисно.

Буди Бог с нама! Оваке логике 
може бити само гдје се сваки дан 
пада на теме. Али шта то мари. 
Главно је обмањивати свијет, а 
свијет много не гледа на логичност.

Међутим „Глас ЦрногорцгГ из- 
нио је цијелу садржину Црвене 
Књиге (колико се Црне Горе тиче) 
још 4. децембра прошле године и 
тиме аутентичним фактима утврдио 
да у њој нема ни трунке онога 
што јој „римски дописник“ под- 
меће својим фантастичним закључ- 
цима, па ипак се господа око и из- 
над „Самоуправе“ 8. јануара ове 

године позивају на тога дописника 
и његове закључке, а нама дови- 
кују да изобличимо аранжере бечке 
Црвене Књиге „ако су они оне до- 
кументе просто измислили".

Морамо им као глувима викнути 
на уши: Нијесу документи изми- 
шљени. немамо кога да изобличимо, 
у њима нема онога што ваш „рим- 
ски дописннк" подмеће и у шта ви 
тако злурадо вјерујете.

Све је то смутња, достојна оста- 
лих ваших недјела у српској на- 
ционалној политици, а према Цр- 
ној Гори и њеноме Господару на 
по се.

Дрбанашки понрет и Ц. Гора
Национални арбанашки покрет и уска- 

кање Арбанаса из разнијех крајева у Цр- 
ну Гору обратили су пажњу цјелокупие 
штампе, која о томе говори врло често 
и врло мпого, придајући овој ствари ве- 
лики значај.

Као и српски, тако су о арбанашком 
националном покрегу проговорили и мно- 
ги словенски и страпи лпстови, доиосећи 
опширније извјештаје и читаве чланке
врло симпатичне по пашу земљу.

Сада је о томе п биоградски лист „Ма- 
ћедонија", орган Сгаро Србијанаца и Ма- 
ћедонаца, донијела уводни члаиак, који 
почиње овим ријечима:

„Арнаутско питање дало је цариград- 
ску владу у бригу и онајеучинила један 
корак, да задовоЈви незадовољне арнаут- 
ске прваке. С једне стране влада је доз- 
волила да се, гдје год Хоће, отварају ар- 
наутске школе и с друге стране је похи- 
тала да ампестира све под сумњом и у 
притвор ставЈвене арнаутске прваке.

Доведени у Сконл>е и под полицпски
надзор стављени арнаутски прваци ка.та 
им је, као шго смо у прошлом броју ја- 
вили, саопштеиа султанова ирада о по- 
миловању, они суказали: да не знају за- 
што се имају помиловати, кад нишгани- 
јесу криви и трежили су, да се дају ре- 
довним судовима да им суле.

Ова изјава много значи. Они су сви из 
СкопЈва огишли својим кућама срдити на 
турске власти, што су их мучили заба- 
дава, и како нас извјештавају свуда су
демонстративно од масе народа дочеки- 
вани. И ова демонстрација такође много 
значи. ЉЈ :

Но није само то. '
Докле су сви ови пуштени прваии иг? " 

својим варошима остали погпуно удал,еЧ&.ј 
ии од власти и срдити на њих, дотле се 
други прваци арнаутски, који се налазе 
ван домашаја власти, у Црној Гори, из- 
јаснили, да желе да се њихови крајеви 
присаједине Црној Гори и да нијесу више 
војвни имаги икаквих веза са турском 
управом".

Послије овога „Маћедонија“ цитира, 
по нашем листу, шта о арбанашком по- 
крету пише чешки јшст „Магодш ћ151уи и 
завршава овим ријечима:

„Црногорски крал> и Црногорци ужи- 
вали су и раније од стране многих арна- 
угских првака и Арнаута повјерење, и у
овим приликама они су огрчали да се 
склоне и под његов скут. Заиста значајне 
су то и важне ствари. Пет сто годишњи 
поданици једне државе, Ј' којој су своју 
вјеру и своје име промијенили, бјеже са- 
да сиједоме Господару Прне Горе и тра- 
же заштиту његову".

Наоружање Дустро-Угарске
—- Негодовање због великих војних кредита —

Аустро-Угарска војна управа обратила 
се овијех дана делегацијама сазахцевом 
ла јој се даду сто милиона круна ради 
реорганизациЈе војске. Овај захгјев ни]е 
нашао ни из близа на одобравање, те 
поводом гога један загребачки лисг пи- 
ше овако:

Уза све то, што је јаспо, да се у Угар- 
ској и у Аустриш владе, догичпо минис- 
тар финансија, боре са дефицитом у 
државном прорачуну, а уза све то, што 
нашужније сгвари за прехрану житељства 
даномице поскушвују, уза све то се војна 



управа обратила на обје делегације са 
новим захтјевима у погледу обскрбе и 
реорганизације војске. Управа се војна 
научила, да ради са .милијонима, а овај 
пуг особиго се усМЈелила, тражећи сто 
милијона круна. Нема сумње да ће тро- 
шкови око овогодишње војне службе 
изискивати баш толико велику своту. Ода- 
кле да се намакне те силна средства 
и зашто се морају прибавити? Зашто, то 
је још некако разумљиво Аус гро-Угарска 
мисли, да мора спадаги међу велевласти, 
мисли, да мора према томе имати и бројиу 
војску и гоме нримјерну морнарицу. Ну 
пита се, носи ли Аустро-Угарској та по- 
зиција у часг какву материјалну или дру- 
гу какву корист. Материјалну корист ве- 
левласги добивају само онда, зко имају 
колоније, иначе добитак, који добивају, 
на економском нол>у ушл>ед то1а, што су 
велевласти, обично се угроши на го, што 
се треба за војску. Наша монархија тих 
колонија нема. И у.за све то, што се 
хоће Босну и Харцеговину учиниги ко- 
лонијом, уза све то се и с њом пе може 
иостунаги као с колонијом. Шго се пак 
тиче полигичке користи, што ју је Ау- 
сгро-Угарска ирпла из позиције веле- 
власги, то је она врло малена, што више 
Аустро Угарска у ношл,едњих тридесет 
година није ни у једном часу наступипа 
са читавим својим ауторитегом. Ш го ви- 
ше, Аустро-Угарска је вазда доживјела 
управо поразе своје дипломације, кад се 
кош застушшк њезин био нешто сиони 
је подигао међу осталим велевластним 
друI арицама.

Бламажа монархије пригодом анексије 
Босне и Херцеговине прилично је јасна, 
управо недос гојна једне кул гурне државе. 
Послије гридесет годипа народног и кул- 
турног дјеловаша ЈедИе велевласги мора 
се при про1лашен>у анексије мобилизо- 
вати већи број војске, него кад су се 
обје провинције окупирале. И да није било 
неколико њемачких војних зборова, биле 
би сс остале велсвласГи врло мало оба- 
зирале на аустро-угарску монархију и 
прешле на днсвни ред мимо прогласа о 
анексији, мимо великих војних грошкова 
итд. 111го дакле корисги носити силне 
новчане терете за војну опрему и потре- 
бу, кад у одличном моменту мора ипак 
други да нас спасава из афере, за коју 
смо мислили, да ју смијемо дозволиги. 
јер смо велевласт и то скупа вслевласг.

ф Сементовсни Курило
У Софији је преминуо послије краћег али 

тешког болован.аДимитрије Консгантино- 
вић Сементовски Курило, руски посланик 
при бугарском двору.

Сементовски Курило биојеједан од у 
гледних руских дипломата и велики по- 
борник словенске идеје, а при томе од- 
личан пријатељ балканских Словена.

Умро је у 44. години осгављајући за 
собом најбоЈве успомене.

Г1о свршегку александровског лицеја 
у Петрограду Сементовски с гупио је у ми- 
нисгарство спољашњих послова, гдје је 
доспио до шефа источног департмана. 
Том приликом најбол.е се упознао са бал- 
канским државама, те је 19О7.г, поставЈвен 
у Софији за руског дипломатског агента, 
а послије проглашења бугарске независно-

Г1ОДЛИСТАК

Вјерне супруге
Пјер Валдањ

Госпођа Керхостејн приредила је чај у 
своме лијепоме стану, у улици Клеберовој. 
Било је седам еати и г ћа Керхостејн испрати 
генерала, барона Трифара. који оде да ее 
спремн аа ручак у Јелиеејској Палати.

Било је ту пет дама, заједпо са домаћи- 
цом. Све су оиле лијепе, врдо елегантне и 
младе: све су бнле удате.

Госнођа Керхостејн рече:
— Баш је добар овај геперал! Ово је 

једина мушка посјета, коју сам дапас добила. 
Баш има гмурих дапа!...

На го се Денпза Перен, супруга адвоката, 
насмија:

— Зашто тмурих, драга моја?
— Зато што се код мене пијесте могле 

да забављате.
— Забављаћсмо се мп други пут, пемојте 

се плашити! рећи ће Антоанета Куаипе, чу- 
ји је муж, доктор Кузипе, баш тих даиа 
изврншо чувепу операцију над једпом чдани- 
цом Комедије.

— А шго ја много полажем на забављања 
ге врсге! рече Целина Ламбо. стасита пла 
вуша. коју је Ламбо провозао у аутомобилу 
по свима друмовима Француске, Њемачке и 
Пталије.

— Па тек ја! додаде Јелена Верпел. Мој 

сти постао је опуномоћени министар, гдје 
га је и смрт затекла.

Смрћу његовом губи много Русија, али 
још више губн словенски свијет, јер је 
он био не само велики дипломата, него 
је својом широком образованошћу, радом 
и сиособноћу чинио част цијелом словен- 
ском свијету, за чије се интересе јако 
заузимао и настојавао, да што веће ко- 
сти допринесе.

Колико је био поштован и уважаван 
у Бугарској због свога рада најбољи до- 
каз је то, што је играо велику улогу на 
бугарском двору и што су његову смрт 
оплакали и врлодарљиво пропратили свн 
бугарски јшстови, Н. Собрање и цијела 
Бугарска.Мисли

Ако хоћеш да оцијениш кога човјека, 
мотри како проводи дан.

♦
Добри чине добра дјела по навици, 

док зјш поступају с планом.
*

Карактер се човјеку не огледа у ријечи- 
ма, него у дјелима и поступцима.

*
Лијепа одјећа може да уЈвепша човје 

ка снол>а, али неизнутра, као што и душа 
може да уљепша тијело али тијело пе 
може душу.

*
Од фразе до лажи није далеко.

*
Многи хвале и оно што им се не допа- 

>13 сам > зато што је тодругима у војби.
*

Кад би свако задржао само оно што 
је његово, било би много умне сиротиње.

*
Ко хоће све да зна, тај обично ниш га 

не зна. Валси.

Српство
Српска академиЈ‘а. Српска академија 

наука и умјегности у Биограду закључи- 
ла је подигнуги у улици Књаза Михајла 
величанствену палату, те је повјерила из- 
радбу нацрга професорима Д. Ђорђевићу 
и Андри Стеф шовићу. Палата ће стајатп 
око пола милиона динара.

Д-р Светозар Милетић. Сад у сЈ'боту, 
22 ов. м, навршиће се пуиих десет го- 
дина од како је умро познати српски 
првак и великан у Војводшш др. Свего- 
зар Милетић. Десетогодншњица смрги 
овог неумрлог Србина прославиће се у 
Новом Саду нарочито. Прије нодне ври- 
редиће му се помен, послије чега ће се 
ноходити његов гроб, а у подне на све- 
чаном ручку осветиће се Милетићев пе- 
хар. Том приликом покренуће се и ак- 
ција, да се великом покојнику нодигне 
споменик.

Споменик Доситеју. Опшгина биог 
радска ријешила је ла у сиомен стого- 
годишњице смрти Доситеја ОбрадОвића 
подигне на вндном мјесту у Биограду 
Доситеју сноменик.

Занатлиска прослава. Ове године на- 
вршују се пуних двадесет и пет година 
од како је основано прво занатлиско 
удружење у Србији, те ће ово славл.е 

је муж, у својству романсијера психолога, 
тодико пуга и до најмањих ситница аналисао 
све компликације иаших осјећаја, тако да. 
кад би и најдуховитији човјек под овом бож- 
јом капом почео да ми се удвара, успио би 
тамап толико да ме наведе на зеваи.е!

— Драге госпође, закључи г-ћа Керхостејн, 
исправљајућп лаким покретом својих нежнпх 
прстију, евоју зналачки очешљапу косу ба- 
карне боје, ја, дакле, не морам жалити што 
у моме салону нема људи, који с.у навикли 
да гледају како ће нам се допасти Рекла 
сам »да гледају«, јер — то је пука слу- 
чајпосг — ето пас пег же.па, који нијесу, 
усуђујем се гако да кажем, никад варала 
своје мужене.

— Пикад!
— Никад!
— Пчкад!
— Никад!
Четири се узвика изређало, изговорених 

разппм топом али с подједнако снажним про- 
тесгом.

— Призпајмо, додаде г-ђа Керхостојн да 
је врло риједак случај скуп пет жепа пот- 
пупо вјернпх својим мужевпма.

Све се сложише с тим, да је то, збиља, 
врдо ријегка ствар.

— Оно што је интересантпо да се сазна, 
то је питање зашто с.мо остале тако вјерне: 
јер нијесмо ни ружне ни етаре, а уднарача 
има досга!

Нлапуша Цецелија Ламбо прпхпаги живо:
— IIIго се тиче мене, ствар је прло про- 

главни савез занатлиских еснафа и са- 
везних одбора прославити вр.чо свечано. 
Том ири.шком ће се приредити везика и 
опшга земаљска изложба занатских, ин- 
дустрискх и у опште свију земаљских 
проњзвода, те ће у томе узети учешћа 
како влада, тако и привредна, ин.тус- 
тринска и трговачка друштва у Србиш.

Словенство
Толстојева изложба. Познати пољски 

умјегник Јан Сгик изложио је у Парпзу 
своје сликарске радове, састављене ис- 
кључиво из слика намијењене Толстоју. 
На изложби је било и четири слике, које 
су направиле нарочити утисак. Једна од 
тих представљала је Толстоја у мужичком 
одјелу са тољагом у руци. Та је слика 
била алузија на бјегс гво Толсгојево. Дру- 
га интересантпа слика била је „Оглуче- 
није“, ко;а је приказала Толстоја и Хри- 
ста. Изложба ова код париског свијета 
постигла је велики успјех.

Нова бугарска опера. У Софији се чине 
пробе за нову бугарску оперу „Каљеп и 
Цепа“, чиш је либрего узет из пјесме И. 
Вазова „Грамада". Либрето је саставио 
Ив. Д Иванов ио њему се бугарска кри- 
тика повоЈвно изразила. Музика је од 
Кауцког.

Максим Горки Позпати руски писац 
Максим Горки, који се до сада бавио 
на острву Капру, иде у Швајцарску у 
једну вилу крај женевског језера. Горки 
ради сада на једној дрими.

Хајдук Вељков дом Год 1913 про- 
славиће се у Неготину стогодишњица 
смрти српског хероја Хајдук Вељка Пе 
гровића, те ће том приликом окружии 
одбор да подигне једну лијепу зграду, 
која ће се звати „Хајдук Вељков дом“. 
У гој ће згради бити смјештене све кул- 
турне установе што их има у Неготини.

Жртва службе. Жељезничар Бакдаров, 
који је служио на одеској жељезничкој 
станици, изгубио је живот вршећи савје- 
сно своју службу. Он је био опазио, да 
ће се два воза сударити и како нијебило 
другог спаса, да катастрофу отклопи, ско- 
чио је на жел>сзнику пругу и стао је да 
сигнализира, необзирући се ни мало ијто 
му се један воз свом силином пр.1бли- 
живао. Он је страдао, али зато је судар 
возова избјегнут, јер се онај воз што га је 
прегазио, одмах зауставио и гако је други 
имао могућносги да на вријеме засгане. Из 
захвалносгп према пожртвованом служ- 
бенику дирекција жељезница му је узела 
породицу да се брине о њој.

Новине у Русији. Нрошле године из- 
лазило је у ције.тј Руспји 1317 листова. 
Од ових је ПЗЛ.ЧЗИ.1О у Петро раду 472, 
Москви 207. Варшави 167. Риги 59, Ки- 
јеву 56, Одеси 43, Тиф.шсу 41, Виљни 34. 
Харкову 30, Реве.љи 23 и у Казану 22. У 
13 градова је излазило 10 13 листова,
у 5 по 9 издања, у 3 по 3, у 24 по 2 и 
у 73 по један. На руско.м језнку излазило 
је 1347, на појбском 197, на њемачком 68. 
на латинском 41, на естонском 35, иа 
јеврејском 24 и на јерменско.м 23. Поли- 
тичких издања је 702, службених 197, ре- 
лигиозних 193, привредних 122, финан- 
сиских 120, нравних 21, а фи.чозофских

ста. Ја проводим двнје трећине свога жпвота 
у аутолобилу. Пе могу да кажем да ме го 
баш забавља! А.ш ја и.чам мужа који се 
оејећа срећпим само са бремао.м у рукама. 
Пијесам се још честито ни кући врагила а 
оно већ греба полазити на нуг. Како би 
била у стаљу да петто оргапизујем/ Очекујем 
пешто што би ваљало... јер мени су одвратни 
послови на брзу руку а ја мислпм да у љу- 
бави припреме траже све пашс сгараље.

1’ве се еложпше да се г-ћа Јамбо палази 
у врло пеповољпим условима.

Са Аптоанетом Кузине већ пије било тако. 
зато што се, ц,еп муж докгор Кузине — 
који је имао одабрапу клијептелу, алп је ова 
од њега мпого тражила, — пикад ппје од- 
бијао од куће, те се његова жена врлоЈлако 
могла да побрине за с.воје разопођење.

— Рециге нам, али слушајте. само ис- 
креио, као правпм искренпм ирнјатељпцама. 
зашто сге вјернп Кузинеу, моја лијепа, драга 
Антоанега нежнпх очију.

Апгоапета климпу главом обесхрабрена:
— Вољела бих само Вас да видим! Ви 

пемате мужа љекара! Замислите само да ми 
мој муж, којн ме. воли мпого и понаша се 
сампо.м као са добрим другом, свакога дапа 
прпча како је провео дап. А ја Вам се ку- 
нем, да ме ни мадо не штеди (ако смиЈем 
тако да кажем) у своме прпчању! Оц ми прп- 
часве... правим ријечпма: и оно што одсјече, 
и оно што зашије. и опо што залцјечи... п 
опо што пије успио да нзлијечи. Свп се кли- 
јенти мога мужа покажу у нашим разговору. 

6. НајстариЈИ су руски листови „Сант Пе- 
теребугскија В,ед.омости“ и „8. Рект- 
БигЦег 2еј1ип§“, који излазе већ 185 год. 
Исто тако п.ма лесег лисгова, који су про- 
славили стогодишњицу.

Колико има Пољака У свему Г1ол>ака 
и.ма 23,323.713. Онн су раздјељени овако: 
11 г.илиона и.х живе у Рисији, 4 милиона 
у Аустрији, 4 ми.1. у Њемачкој, 2,750.000 
у С. Америци, 80.000 у Бразили1и, 100000 
су расиарачни по европским државама, а 
20.000 су у Африии, Азији и Аусгралији.

Нови листуТрсту. Народна радничка 
организација словеначка у Трсту и.мала 
је до сада .шсг „ХагоФи Оа1е\’ес“ п ри- 
Јешила је да од сада изда;е лисг ,,8\ч)- 
БоЈа“, који би излазио пола на словен- 
ско.м, пола на српском језику како би 
ги.ме подмирио погребу, која се међу 
Србима и Хрвагима осјећа од како је 
пресгала да излази „51о\'епзка АИзао". 
Нови лист ће уређивати Ј. Једловски, 
адвокатски приправник, који је и при 
„51оуеп§коЈ МЈ5Н“ био.

Једна стогодишњица
— Стогодишњица Чарлса Кина —

Почетком овог мјесеца наврши.чо се пу- 
них сто година од како се родио најве- 
ћи енглески глумац Чарлс Кин, који је и 
код нас са своје умјетности позиат.

Чарлс је из глумачке иородине. И отац 
му Едмондо био је глумац. Војшо је по- 
зориште тако, да је и на позорници 
скончао. Игр;||ући цшуара 1833. г. у “Оге- 
лу“ насловну улогу. Е.тмоида је нашла 
смрт и издахнуо ;е на рукама сина Чарл- 
са. који је у исто.м комаду ириказивао 
Јага.

Чарлс је у игри надмашио свога оца.
Чарлс Кин рођен је 5. јануара 1811. год. 

у Ватерф грду у Ирској. Г.чумио је прво у 
Америци. Као младић изађе па глас ве- 
ликог умјетника. У Енглеској био је ре- 
дитељ и уиравник разних иозоришта.

Чарлс Кин најбоЈве је до сада играо 
најтеже улоге и Шексиирових комада. У 
томе је надмашио Ирвинга, иа и рође- 
нога оца Едмонда. Чарлс је био развијен, 
расга краљевског, гласом је могао грме- 
ти и шаптати, плакати и смијати се, кле- 
ги и молити и го са гако разгранатим 
регистром тонова, да му се чудио свако 
жив. Хамлега је играо јединствено. У гоме 
га још није нико достигао, па ни сами 
Герик. Када би Кин играо у коме Шекс- 
пировоме комаду, позориште је билодуп- 
кр пуно, ма да су улазнице биле пег, па 
и десет иута скупЈве.

Када је Чар.нс Кин једне вечери играо 
„Ричарда III.“ на осгрву Гернисеју, које 
припада иолитичкн Енглеској, а.ш су му 
становницц на пола Французи, за вријеме 
представе публика га ноче прекидаги. 
Најпослије изгуби Кин стрпл>ење, дође 
до саме рампе. Ј1ице му је горило, очи 
сијевале ужасним подозрењем. Управи на 
публику тај поглед, па изговори ове ри- 
јечи из своје улоте;

„Разуздане псине, умирите се, када вам 
заповјсдам!" Вска постаде још већа. Са 
свих страна заурлаше: „Извинпте се!“ и 
томе слично. На насгавЈвање представе 
није се могло ни мислити. Тада се Кин 

а жепа није пп у колико лања од људп ко- 
јима би била од потребе његова по.моћ. '1им 
видим каквог окретног господипа у галопу 
гдје ге аабавља га лпјепо.ч дамо.м, па кад се 
сјетп.м спега игго ми је мој муж причао, све 
шго скрива и чаробно одијело њено и про- 
писни редеигог његов... Бр!!... Ие. куне.м 
Ва.м се, то пс може да нас охрабри!

Кроз цијелу салу прође мала језа, Младе 
жене се загледаше у страху.

Г-ђа Керхоетејп хтједе што прије да укло- 
ни ову нелагодиост, ге ће упигати Денизу 
Перен, с којом је била па ти.

— А ги, Дениза? 1’еци иам зашго си ти 
вјерна своме мужу?

Г-ђа Иереп је била лијепа: висока, пуиа- 
чка. црна. сјајпе коже и других уских очију, 
чија је чудновага дужина боцила иред њеие 
поге гомилу обожавалаца.

— Ја са.м вјерпа проего зато што ми је 
муж сграшпо л.убоморап и преко сваке .мјере 
препреден, док сам ја врло певјепиа. Мој 
муж пледира за многе разводе бракова. У 
всче, кад ради око својих аката, ја тако пре- 
лпсгам попеке, а он никад не пропусти да 
мп напомене, да се у пет случајева из.међу 
деегт, са.ме прељубпице издаду.

- Па К1 ипак пијс тако страшна про- 
сјечна пифра. рече г-ђа Да.мбо.

— Чекајге! наставп Депиза. Ја и.мам ве- 
о.ма гачнс цифре. Половипа мужева изнеиади 
своје жене. Друга се ноловина сасгојц дцје 
лом из оних којц вип1е воле да ин виде, а 
дпјелом из глунака. који ће све.му повјеро- 



лоново појави на рампи и рече: „Госпо- 
до. јетини знак интелигенције, шго га 
вечерас дадосте од себе, јесте, да сге 
алузију цитата. што га мало час изгово- 
ри.х, схватили тако, као да се односи на 
вас!“ Та јетка сатира умало га не стаде 
живота. Острвљанч би га сигурно убили 
да још исте ноћи не побјеже из те ва- 
роши.

Са недостижном вјешгином играо је 
Чарлс Кин поред Хамлета и Ричарда III 
још и Јага. Магбета, Лира и 111а]лока. 
Када би он играо, расплакало би се и 
најокрутније срце. Кин је избацио неса- 
времене перике и увео историске костиме. 
Он је велики реформатор, који је неми- 
лостиво кидао са предрасудама старијих 
времена. Рад му је по Енглеску у томе 
погледу епохолан. Чарлс Кин умро је 
9. јануара 1868. године.

ПорнограФИја у књижевности
— Тајна „књижара" у Будим Пешти —
Велике свјетске вароши врло често нам 

се указују и са оне стране, по којима сви 
ми, што живимо по мањим мјестима, не 
бисмо никад зажелили што смо удал>ени 
од њих Оно, о чему ми у малим мјестима 
и не сањамо, то се гамо збива. Много 
свијета, луксузи велики, а свијет хоће да 
живи, па не бира средства како Те доћи 
до новаца.

Зато полиција по великим свјетским 
варошима никад ннје на миру и велик}' 
муку мучи са онима који од вјешгина 
својпх руку живе.

Па и препредени великоварошки вјеш- 
таци тако се досјетљиво довијају свему 
и свачему, да је го за причу.

У крађама, пријеварама, лоповштинама 
и разбошиштву они су се већ толико из- 
вјештили, да на умјетнички начин дижу и 
оштећени |убитак осјети тек кад види 
да је покраден.

Све велике вароши имају своје рари- 
теге, али је Будим Пешта на гласу са 
разврата. Опако исто као што је рапид- 
но расла и напредовала, приближавајући 
се великим свјетскпм градовима, још брже 
је расла у погледу великоварошких скан- 
дала и афера.

Сада је тамо откривена једна тајна књи- 
жара, која је еп &гов радила са порно- 
графским дјелима и књигама.

Полиција пештанска је већ од дужег 
времена насгојавала. да уђе у граг ли- 
феранту најразвратнијих књига, које су 
се шириле дуж средње Европе.
Још јесенас иали су полицији у очи разни 

огласи, који су се непрестано понављали 
по којекаквим шаљивим листовима и у 
којима су се ирепоручале ријетке књиге 
и илустровани албуми. Зато је брижљиво 
трагала да ухвати ова дјела, но дуго није 
могла да открије овај „умјетнички" завод. 
Од свега се знало само голико, да по- 
штанске пошиљке долазе на адресу И. 
Балог Какосфалва.

Детективи су установили, да је тај И. 
Балог жена Ирма Балог и да сганује у 
Какосфалви Међери улица бр. 7. Ова је 
жена свакодневно долазила у Будим- 
пешту и предавала код разних пошта 
разне „пакете" за све стране свијета.

Било је јасно да Ир.ма Балог може бити 
само повјереник скривенога умјетиичкога 

вати. Ја сам Вам већ рекла да ми је муж 
љубоморан, рекла сам Вам да је препреден... 
Ие бих имала пи осам дана непомућене сре- 
ће! Одричем је се.

— Драга моја пријатељице, упитаће Је- 
лена Верпел г-ђу Керхостејн. Ви сте нас све 
нанеле на исповпјест, међутим о себи ништа 
пијесге рекли, док сте Ви у ствари највјер- 
пија жена на свијету. Испричајте пам зашто: 
пама свпма сге дужни исповијест.

— Драге госпође, рећи ће г-ђа Керхо- 
сгејн, ја сам заис.та вјерна своме мужу и 
остаћу му вјерна. Ио сриједи је завјет који 
сам учинила на дап свога вјенчања на брач- 
ној постељи. Веома су свечани овакви завјети. 
Ви позпајете господина Керхостејна: велико 
имаже, велики поелови; велики и дебео муж! 
Ох, дмваи човјек! Само ја не зпам како је 
ои мепе посвећивао у опо што људи пази- 
вају срећом, тек ресултат је био —- и про- 
тив моје воље, купем Вам се — да ја ту 
срећу сматрам као пешго најсмјешпиЈе на 
свијету! Пе као нешто тегобно, не! Смијешно! 
Не нежпо: смијешно! Чак ни прпјатно... сми- 
јешпо! Глуио и смијешио, разумијете ли!

Сноиадие човјека воља да се смпје, неса- 
владљнва воља за смијехом! Од почегка па до 
краја потреба да човјек каже: »Боже, како 
је то смпјешно! II збиља, пшпта ми не 
изгледа тако смијешпо. II то у толикој мјерп, 
да пијесам V стаљу да видим човјека који 
би се заљубпо у мене, а да не помисли да 
би и он био смијешан и да бп ми са њпм, 
као и са свима другима, било смијешно. Ја 

завода. Полиција је повела истрагу и ус- 
гановила, да Балогова има „зета" књи- 
жара Вил. Шиндлера.

О овом се Шиндлеру сазнало шље- 
деће: Он је имао прије у Берлину „кн.и- 
жару“, на је нропао и бавио се само а- 
гентуром за порнографију. За то је затво- 
рен у Берлину на мјесец дана и онда се 
преселиоу Париз, но и овдје му јебилоза 
мало превруће. Сада је Шиндлер дошао 
у Угарску и ту кратко се настанио у 
Пожуну, а онда дошао у Ракошсен гми- 
хаљ, гдје се сакрио пред потјерницом 
прашке и пожунске полиције.

Ту се упознао са породицом Балог, 
узео је сестру Ирмину и тако јеова дошла 
у његову трговину.

Након установљења ових ствари почели 
су детекгиви Балогову да пазе. Сав но- 
вац и роба долазио је на њезину адресу, 
а што је она имала одашиљати, слала је 
из Пеште. Детекгиви су ју прогонили ко- 
рак у корак, но увијек јој је успјело, да 
изван града нетрагом ишчезне. Тајна по- 
лиција није никада могла, да је слијеаи 
до скровишта, јер их је Ирма Балогуви- 
јек вукла за нос. Детективи су се прео- 
блачили као димњачари и писмоноше, 
али све бадава.

Након дугог мучења успјело је усгано 
вити, да Балогову непрестано прате при- 
ватни дегективи, који су је увијек упо- 
зоравали гдје су тајпп полицајци. Само 
тако успјело је Балоговој, да измакне.

Тада је полиција ставила у акцију нај- 
модерније средсгво: извјежбанога пса.

Одвели су га на траг Балогове. Пас 
је одмах отрчао пред стан Балогове, а 
одатле до зета Шиндлера.

Сад је већ било лако. Неколико дедек- 
тива дошло је у Шиндлеров стан и од- 
мах су предузели кућну преметачину.

Нађено је потпуно сговариште са многа 
тисућа порнографских дјела и књига. 
Многа дјела потјечу из највиђенијих пера. 
Доказ, како је добар хонорар за овакове 
ствари.

Шиндлер је био у вези са више ње- 
мачких и иноземних радња, које су про- 
давала ове књиге у чигавој средњој 
Европи.

Кривци су одмах затворани и истрага 
је поведена

Кроза свијет
Модерни женски шешири — Судови у Ита- 

лији — Преварен драгу.љар Жене прије 600.000 
година — Како једу владари.

Најновија женска мода бацила је у 
л.уту бригу власти свију великих вароши 
Са великим клобуцима женским, које им 
стоје као грдне печурке на глави, уве- 
дене су и дугачке игле, које ге колосалне 
шешире држе за женску косу. Са вели- 
ким шеширима натезале су саме даме, 
јер и ако су мушкима често сметале, још 
већу судосаду и непријатности проузроко- 
вале себи самима. Натезали су кад су 
улазиле на врата, као год и по трамва- 
јима, жељезницама и улицама. Али ду- 
гачке игле постале су сасвијем опасне. 
Оне су тако дуге, да пролазници морају 
тако далеко заобилазити око дама, а на- 
рочито су страдали кондуктери потрам- 
вајима, јер им ни мало нијесу штедиле 
очи. Због тога су све веће вароши биле

себи не могу љубав предсгавити другачије 
до смијешну. Ја за то нијесам крива. Ја сам 
то констатовала још па дан своје свадбе тако 
јасно и разговјегпо, да је го ствар свршена 
за увијек, безнадежно... и мене сиопада упа- 
пријед и увијек велика воља за смијехом.

— Ствар је у томе... рече Дениза Церен.
— Иризнајем, кад човјек добро размисли!... 

рећи ће г-ђа Ламбо.
— Тако је глуно што сте ми о томе 

говорили! узвикну Антоапета Кузине. Ја ћу, 
првом приликом, бити у стању да прснем од 
смијеха! Доктор изгледа увијек тако убијеђен 
л тако у послу!...

Јелепа Вериел усгаде и рече одрешиго и 
шеретски :

— Очевидпо, пијесмо богови!
Г-ђа Керхостејп осјети потребу да изведе 

закључак:
— Пз свега, што смо рекли, излази да 

смо остале вјерне својим мужевима из разпих 
и оправдапих разлога: али између тих узро- 
ка, ја пијесам видјела опај једини који би 
одвајао — а то је врлина.

— Којешта!... рече на крају Антоанета 
Кузине. Главпо је да сгвар стоји, а наши 
мужевп више и не траже. 

принуђене, да нарочитим паредбама за- 
брањују ношење дугих игала на женским 
шеширима, па су и казне одређивале.

У берлинском листу „81гоћћШ-2ећип§“ 
читамо:

Из Париза долази угодна вијест, да 
велики шешири постају немодерни. Овог 
пута није го никакова бајка већ истина. 
Уза све то звучи ова комедија невјеро- 
ватно, па поготово не може никога о- 
свједочити, ако само човјек погледа нове 
зимске шешире, који се баш сада при- 
прављају.

Већ смо и онако превише навикли у 
бво неколико година, да гледамо у сва- 
какве грозоморности на глави нашега 
краснога спола, да не можемо никако 
бити оитимистични, па да вјерујемо у ту 
вијест.

Најновије паришке творевине изгубиће 
на ширини но добиће иа висини.

Шешири ће бити малени но добар 
ће се зато комад простора завршаваги над 
главом власнице и тако ће и за^шеширску 
моду доћи нови моменат.

Најмодорнији ће обликбити ипак т. зв. 
,,звоно“, но оно је свој облик сасвијем 
промијенило, јер је сад тек постало право 
звоно, онако по прилици такво виси у 
црквеним звонцима.

,,Модерно“ звоно се ставља дубоко у 
лице тако, да су чело и трепавице по 
све покривене. Читави накит је од једног 
нојевог пера, које је обвијено око шешира 
и одзада виси преко руба. Осим овога 
поцуеаШе-а остају модерни г. зв. (оциеб, 
но мораће се тако постављати на главу, 
да бар половица главе упадне унутра. У 
осталом они морају бити уски и малени, 
но смију се страга мало избочити, да 
коса добије довољно упориште.

Констатовати се може то, да се мон- 
даински свијег занима за мале шешире 
бар тако, као за велике, па је за нас 
акгуелно само питање: до којевисинеће 
се ови шешири развијати“.

*
Као што увјерење влада, да није Тур- 

ска, Итглија би се сматрала као земља 
у којој се најспорије суди. Тамо се ис- 
трага развлачи у недоглед и сви они што 
су под судом љуто страдају. То је дало 
повода једноме, који је више провео по 
затворима, него на слободи, да направи 
шалу, која га је спасла тамнице. Бригант 
Саломон био је нешто скривио, те су га 
затворили и извели на суд. Највише га 
је теретило то што је био осуђиван више 
пута као разбојник и што је иобјегао из 
домашаја власти. На то се он овако ду- 
ховито иравдао: „Дозволите. да вам ис- 
причам једну причу. У Фиоренцији је 
живио човјек и жена. Једног лијепог дана 
рече човјек жени: „Драга моја, ја морам 
бјегаги, јер су ме онтужили да сам украо 
тороњ са цркве". „Како то“, запрепа- 
стила се жена, „кад тороњ стоји још на 
цркви". „Тако је“, рече муж, „обоје ви- 
димо, да је тороњ ту, али док то буду 
судије увидјеле, проћи ће много времена, 
а дотле ћу ја тамновати“. Сад знате што 
сам и ја побЈегао“, завршио је оптужени. 
Прича пе казује шта су на то оптуже- 
номе судије рекле, али се завршава тиме, 
шго износи, да је опгужени ослобођен. 
Као и по народној: „Од мен’ прича, а од 
Бога здравље"!

*
Неком драгуљару у гие.’ де 1а РаЈх у 

Паризу дошао је прије десетак дана 
неки Америчанин и купио бриљант пре- 
красног сјаја и изгледа, за који је плагио 
без икаквог погађања 50 франака. Три 
дана након тога добио је исти трговац 
лист од своје нове муштерије у коме 
му се изриче захвала ради добре послуге 
и уједно му се саопштава, да купац пу- 
тује на неколико дана у Лондон. За то 
вријеме нека драгуљар потражи још један 
онакав бриљанг, за који ће драге воље 
платити и 100 000 франака. Драгуљар је 
задовољно тро рукама, па је кренуо и 
небо и пакао да добије још један такав 
драгуљ. И његово насгојање није остало 
безуспјешно. Прије неколико дана дошао 
је к њему неки тобоже драгуљар, од кога 
је након дугог цјенкања купио један ка 
мен за 800 000 франака. У истини је лу- 
кави драгуљар купио свој властити камен, 
кога је продао ономе Америчанину, који 
је са својим другом подијелио онај доби- 
од 30.000 франака.

*
Какве су жене биле прије 600.000 г.? 
Професор Кејт, гласовити антрополог, 

управитељ музеја хируршког колеђа у 
Лондону мисли, да може одговорити на 
то питање, захваљајући једноЈ лубањи, 
пронађеној у Гибралтару и похрањеној у 
музеју, која је кроз дуги низ година била 
предмет брижљивог проучавања разних 
научника. Према мњењу професора Кејта, 
ова гласовита лубања припада жени, која 
је живјела прије 600 000 година. Он држи, 
да може одредити то доба за лубању 
помоћу новог једног система рачунања 
и уз припомоћ неких научних података. 
Ра.зговарајући се са једним уредником 
„ОаПу МаИ", проф. Кејт се овако изразио

о анатомији, физилогији и психологији 
жене прије 600 000 година:

Морао је бити интелекат акутни, а мо- 
заг врло опсежан. Развигак чељусти о- 
значује, да се хранила плодовима и корје- 
њем, дакле с храном, која је захгјевала 
дуго жвакиње. Чини се сигурним, да су 
већ онда људска бића говорила једним 
језиком; то закључујем из испитивиња 
шупљине лубање, које одговарају сгани- 
цама, гдје стоји способност говора. Жена, 
чију сам ја лубању проучавао кроз два- 
десет година, имала је нос широк, а очи 
избочене. Њезино непне било је за једну 
четвргину шире од непца садашњих жена, 
из других подагака наслућује се, да су 
ондашњи мушкарци и жене имале руке 
дуге, ноге кратке, а врат ванредно чврст 
и дебео.

*
О томе како једу владари многе за- 

нима, па ћемо изни|ети шта о томе до- 
носи један енглески лист. Он прича:

Фрањо Јосиф, који се љети диже у 5 
сати у јутро, а зими у 6, узима доручак 
након што се окупао и обријао. ГБегов 
доручак састоји се из каве, млијека, круха 
с маслом и хладна меса. У дванаест 
сати једе други пут, и то тањир супе, 
меса, варива и чашу пива. У пет сати по 
по подне сервира се објед: најприје нека 
мала јела, а тада супа, печење, сир, воће 
и десерт. Код обједа пије краљ чашу 
пива и чашу лаког бордоа. Након динеа 
узима црну каву. Руски цар је национа- 
листа, он даје предност руским народним 
јелима. Једино кавиар му баш не прија. 
Особито воли боршт и неку врст руске 
јухе од поврћа с маленим комадићима 
меса. Такођер и краљ Виктор Емануел 
протежира кухињу своје домовине. Он 
једе радо поленгу, а прије свега печену 
утробицу од пилића, мозга и артичоке. 
У јутро у 6 сати узима каву, а тада се 
шеће вртовима. Други зајутрак сервира 
се у дванаесг сати. Краљ Алфонс жи- 
ви међутим мање фругално. У осам 
саги у јутро узима прво јело: чај, чо- 
коладу и бисквита и хладна меса. У једа- 
наест сати једе по други пут, и то: супу, 
печенку и вариво. У четири сата узима 
чај с бисвитом и сандвиче. У 7 сати на 
вечер је дине: обично се састоји од двију 
супа, изабраних предјела, двију печенка, 
поврћа, више врста десерта, сира и воћа. 
У осам сати узима нешто лаких јела: чаја, 
вино с пецивом и хладним месом. У је- 
данаест саги иде крал> на починак и нади 
да ће спокојно спавати.

Из Народа
Данилов Град за напредак

Пишу нам са Данилова Града:
На дан Св. Саве овдашње основне шко- 

ле прославиле су српског просветитеља 
у најбољем реду, а у вече у просторијама 
школе била је забава у корист сиромаш- 
них ђака и том приликом је на каси пало 
100 перпера, као што је и д р Кујачић при- 
ложио неке своје књиге.

Други дан по Савин-дану била је скуп- 
штина у читаоници, на којој је донесена 
одлука, да се образује ијевачко и диле- 
танско позоришно друштво, те је у томе 
циљу ријешено да се приреди неколико 
забава, од којих би се чисг приход упо- 
требио за оснивање ових друштава,

На тај начин се прегло и на Даниловуј 
Граду да се што више учини на просвјет-’ 
ном и културном напретку, што заслу- 
жује сваку похвалу и признање.

„Прегаоцу Бог махова даје!“

Кратке вијести
Будимпешта Софија. Већ је предан 

промету телефон Будимиешта Софија. 
Такса за три минута износи 4 круне.

Изборна реформа у Угарској. „А Мар“ 
доноси да ]е опозицијз вољна пропусти- 
ти приједлог о продужењу трајања зајед- 
ничке банке ако одмах иза ње дође у 
дебату основа о изборној реформи.

Папа оболио- Папа је оболио од ре- 
уме. Сви су дочеци и аудијенције отка- 
зане.

Нови нунциј у Бечу. Нови папински 
нунциЈе у Бечу постао је бразилијански 
нунциј Давона.

Жидовско питање у Русији. Мини- 
стар предсједник Столипин је израдио 
законски нриједлог, о уређењу жидов- 
скога пигања. Овај ће приједлог доћи на 
јесен на претрес у думи.

Оставка шефа главног штаба. „Таг- 
блату“ јавља се из поузданог врела из 
Беча, да је осгавка шефа генералштаба 
аустро-угарске војске Конрада од Хезен- 
дорфа готова ствар и то ради несугла- 
сица између њега и пријестолонашљед- 
ника.

Продала властите кћери. Берлинска 
полииија је издала потјерницу против 
38-годишњој Ани Беренг, која је прода-



ла своје двије кћери од 14, дотично 12 
година, те побјегла у Русију.

Престао штрајк. Штрајк рударских 
радника у ЛиЈежу престао је. Од 26.000 
штрајкаша повратило се веК 17.000 на 
посао, а остали ће ове недјеље.

Лијек од парализе. На бечкој клини 
ци обављају се у задње доба покуси за 
лијечење од парализе помоћу Кохове 
туберкулине помијешане са живом. Од 
86 болесника, којима је уштрцана та смје- 
са, оздравила су потпуно 23 и поврати- 
ла се већ на посао.

Америчка свјетска изложба. Међуна- 
родна изложба поводом огворења па 
намског канала држаће се у Њу-Орле- 
ану а не у Сан Франциску.

Цар Фрањо у Пешти. Концем мјесе- 
ца фебруара стиже цар Фрањо у Пешту. 
Сигурно је да престолонашљедник с њим 
неће бити.

Аустро-талијански рат. „Шгампа" до- 
носи изјаву некога аустрискога адми- 
рала, по којој је рат између Игалије и 
Аустро-Угарске неизбјежан.

Кошут пактира „А \'ар“ доноси да 
је Кошуг склопио с владом накт. Зато 
и пе судјелују Кошутовци у дебати о 
банковној основи, већ је за то сва стран- 
ка наједанпут болесна.

Из Јемена. Усташе из Јемена напали 
су град Менаху. Мала посадица се јунач- 
ки брани.

Куга Непресгано стижу ужасне вијес- 
ти, да се куга шири неизрецивом брзином.

Мазох побјегао. Познати разбој- 
ник и убојица из Ченстоховскога манас- 
тира Мазох побјегао је из затвора у Пет- 
рилову.

Дневник
Вратио се на Крушевац. Ње- 

гово Краљ. Височанство Књаз Мир- 
ко вратио се у недјељу по подне 
на Крушевац.

Био у лову. Његово Краљ. Ви- 
сочанство Књаз Петар бјеше оно- 
мад цио дан у лову на Скад. Језеру.

О Господаревом путу. Страни 
листови саопштавају разноврсне ви- 
јести о путу Њег. Величанства Кра- 
Јва у иностранство ради посјете 
европских дворова. Све те вијести 
још су преране, а што се тиче оз- 
начавања правца Краљева пута, 
потпуно су нетачне.

Предавање о ЦрноЈ' Гори. Фран- 
цуски публициста 8. ОиегПп, који 
је прошле године пропутовао ци- 
јели западни Балкан и нарочито 
проучавао Црну Гору, држао је 
предавање о томе своме путу, а 
специјално о Црној Гори, изража- 
вајуђи се најповолшије о прилика- 
ма и животу у ЦрнОЈ Гори. Како 
је његовим предавањима циљ да 
Французе упозна са животом и 
приликама балканских народа, то 
им је на свршетку предавања пре- 
поручио да што више посјећују 
красне балканске земље. Ово пре- 
давање он је држао у Турсу, а 
друго ће у Паризу.

Чешки учитељи на Цетињу. У- 
дружење чешких учитеља приређује 
за вријеме школског одмора ове 
године излет у југословенске зе- 
мље, те ће дођи и на Цетиње. Наши 
учитеЈви добро би учинили када би 
се постарали, да што боЈве доче- 
кају своје другове из братске нам 
Чешке.

Дунавско-јадранска жељезни- 
ца. У биоградској штампи покре- 
нуто је поново питање о дунавско- 
јадранској жељезници поводом са- 
општења неких листова како је 
Турска ријешила да ово питање 
изведе на своју руку. Сада се јавља 
да је турска влада изјавила, да о 
дунавско-јадранској жељезници није 
ништа рјешавала, а најмаље да је 
какву одлуку о томе доносила. Ру- 
ски амбасадор у Цариграду Чари- 
ков потврдио је ово саопштење 
турске владе.

Српско потпорнодруштво у За- 
гребу. Друштво за потпомагање 
сиромашних а вриједних Срба на 
универзитету у Загребу, упутило 
на.м је овај апел:

„Опште је позната чињеница, да 
се на загребачком универзитету купи 
омладина из најсиромашнијих кра- 
јева српских и да врло велики дио 
те омладине не може без помоћи 
са стране успјешно да свршава сво- 
је науке.

Да се бар донекле ублажи нево- 
Јва тих многобројних сиромашних 
чланова српске акад. омладине у 
Загребу основано је 1895. год. уз 
припомоћ Срба из свију крајева 
„Српско акад. потпорно друштво“', 
које је, одржавши се до данас, пре- 
ма својим незнатним приходима 
вршило лијепо своју задађу.

Али, да у напредак томе свом 
хуманом позиву још боље удовољи 
и да — пошто је основало српску 
акад. мензу, у којој већ од почет- 
ка ове науковне године добива хра- 
ну петнаејст најсиромашнијих чла- 
нова — још више олакша тешки 
терет биједе и невоље, што је имаду 
да сносе миогобројни сиромашни 
чланови српске акад. омладине за- 
гребачке, присиљено је да се обрати 
на сваког Србина родољуба с мол- 
бом да се или упише за члана ос- 
нивача нашега друштва ијш ако то 
већ јест, да се ма и врло малнм 
прилогом сјети ове хуманитарне ус- 
танове српске академ. омладине у 
Загребу.

Омладина Ваша биће Вам бла- 
годарна!“

Као што је познато, српско ака- 
демско потпорно друшто је једна 
општа српска установа, која своју 
хуману задаћу интензивно провађа. 
Чланом потпорнога друштва може 
бити сваки Србин — академичар. 
Српско академско потпорно друш- 
тво издржава сваке године велики 
дио сиромашних Срба студената 
из свију крајева Српства.

Ајш ипак, ма да је ово друштво 
заједничко како Црногорцу тако 
Македонцу, како Босанцу тако Ба- 
наћанину, једном ријечју: ма да је 
оно свесрпска омладинска установа, 
ипак пада у очи, да међу прила- 
гачима, утемељачима и оснивачима 
овога друштва нема ни једној Цр- 
ногорца, ма да нема ни једне го- 
дине, да се по који Црногорац не 
издржава о трошку овога друштва. 
Ми мислимо да узрок томе лежи 
једино у томе, што се у Црној Гори 
за ово хумано друштво не зна. С 
тога и доносимо овај апел, увјерени 
да ће се и код нас наћи људи који 
ће ово корисно друштво потпомоћи 
у оној мјери у којој то оно и за- 
служуЈе.

Дописи са Цетиња. Загребачки 
„Оћгог“ опет је почео да парадира 
са својим дописима и извјештајима 
са Цетиња, који у ствари нијесу 
ништа него фабрикати саме редак- 
ције, јер сви ти дописи и извјештаји 
нијесу ни видили Цетиње, онако 
исто као што га није видио ни онај 
што их тобож са Цетиња пише. 
Ако би ти дописи и извјештаји 
„Оћ/ог-у" служили „за опсјенити 
простоту", и још би му се могло 
погледати кроз прсте, али за лист 
као што је „Оћхог", за лист који 
претендује на лијепо име и на оз- 
биљност овакви маневри ни мало 
нијесу за препоруку у толико прије 
што кипте одвратним измишљоти- 
нама, које „Оћ/ог-у11 ни мало не 
могу служити на част и препоруку.

Продаја говеђег меса. Општина 
цетињска склопила је уговор са 
новим продавцем говеђег меса на 
Цетињу. Продаја се давала јјици- 
тацијом и контракт свежег говеђег 
меса уступЈвен је г. Илији М. Г1о- 
чеку од 17. јануара до краја ове 
године. Овим контрактом закуп- 
ник обавезан је говеђе месо гра- 
ђанству издавати по цијенама: а) 
сваки килограм 1-ве врсте ио 96. 
(деведесет и шест) пара, у коју вр- 
сту спадају задњи череци са сла-

бином, која се пропорционално има 
дијелити са том врстом; б) сваки ки- 
лограм Н-ге врсте по 93. (деведесет и 
три) паре, у коју врсту спадају први 
череци са шијом, коју подузимач има 
опет пропорционално дијелити куп- 
цима друге врсте. Поред тога општи- 
на се постарала да се грађанство сна- 
бдјева само са добрим и свјежим 
месом, те је уговором предвндјела 
да се може продавати само добро 
говеђе месо, као год што се по- 
бринула да одговара и хигијенским 
прописима. Како је нови продавац 
говеђег меса познат као млад и а- 
гилан човјек, то се с правом може 
очекивати, да ће грађанство у сва- 
ком погледу бити задоволшо, јер 
смо увјерени да ће од своје стране 
учинити све, да ово повјерење и 
оправда.

О дубровачкој књижевности 
У Хамбургу је држао предавање о 
дубровачкој књижевности професор 
Милан Беговпћ, драматург позо- 
ришта ЗсћаибрЈеЖаиза и познати 
књижевник. Хамбуршки листови су 
са овог предавања нарочите извје- 
штаје донијели и врло га симпа- 
тично пропратили.

Царински рат. Између Бугарске 
и Турске предстоји царински рат, 
пошто је између обију земаља и- 
стекао трговински уговор и налазе 
се у неуговорном стању. Примјењи- 
вање диференцијалне царине отпо- 
чеће, кажу, прво Турска.

ИзмишЈвотине се гомилају. У 
загребачком „Оћхог-у*1 изашао је 
тобож допис са Цегиња, у коме се 
износи како је Италија увела нови 
начин политике у Арбанији, јер је 
склопила савез са Црном Гором, 
по коме Италија ради преко Црне 
Горе на побуну Арбанаса. Још јед- 
на измишљотина више! Не знамо 
само шта је она ,,Оћхог-у“ требала.

Позориште. Сјутра у вече се 
даје „Дупла пуница“, шаллња игра 
од А. Бисона и М. Антоана у 
иреводу Д. Ђбкића.

Вјенчање. Прекјуче се у бајичкој 
цркви вјенчао г. Крсто (Кићо) Мар- 
тиновић са г-ђицом Анђом Ћурчи- 
ћевом са Цетиња. На вјенчању у 
цркви и касније у лому младоже- 
њином бјеше искупљен велики број 
отмјених сватова и гостију са Це- 
тпња и из Бајица.

ВриЈ*еме. Пошљедњих дана јако 
је застуденило и студен је тако ве- 
лика да се не памти на Цетињу да 
је икада овака била Вријеме је чи- 
сто и ведро, те преко дана сунце 
грпје и ублажава студен, која је о- 
вјех дана у толико већа што је сје- 
вер почео да дува.

Књижевност
1. број месечног часовника „Жене“ иза- 

шао је из штампе. Садржај је овај:
Слика: Др. Корнелија Ракић. Опис 

слике од М. Ј. Т. Пјесма: „Шта је же- 
на?“ од ша. Положај жене у српском 
народу, од др. Николе Ђурђевића. 
НЈта тражимо од жене, од Мите Ђорђе- 
вића. - Женска читаошша, од Милице 
Јаше Томића. — Приповјегка: Зликовац, 
од Ј. Т. — О браку учитељииа и звани- 
чшша. од Мите Клицииа. - Основно ва- 
спитање деце, од Вукице М. Алексијеви- 
ћа. — Разне изреке. О браку, јер у 
том питању живимо у мраку, (ћеретање) 
од непознатог писца Пјесма: МетепЈо, 
Кад треба „здрави" да зову љечника? од 
др. М, Б. — Туђе мисли. — Књижевност: 
Једна књига за родитеље од Др. В. - 
Биљешке пз женског свијега. Бил>ешке о 
здравЈву. — Биљешке из домазлука.

„Жена" излази у Новоме Салу, под уре- 
дништвом Милнце Јаше Томића. 1 оди- 
шња цена 8 круна. За Србију и Црну I о- 
ру 10 круна.

Ми ионово препоручујемо овај тако од- 
већ потребан лист за женски свијет.

КЊИЖАРА и ПАПИРНИЦА
Ш. Г. ЛаковЉа

У 
НИКШИЋУ

Препоручује своје велико стовариште 
школских, научиих и забавних књига.

Велики избор календара за 1911. год., 
као: Велики Орао, Србобран, Косово, 
Ружииа, Шал>ивац, Србин, Црногораи, 
Годишњак игд. као и џепних календара, 
писаћег, цртаћег и канцеларијског прибо- 
ра, као и свих ђачких потреба.

Велики избор најразноврснијих допис- 
иица, као и за честитке о Крсиом имену, 
Божићу, Ускрсу и Новој Години.

Продаја на велико и на мало. Прима 
претплату на сваку новоиздану књигу на 
српском и на осталим европским језпиима.

10 - 10

9-50

У суботу 22. ов. мјесеца у 10 сати прије 
подне даваћемо годишњи парастос нашем 
никад непрежаљеном сину, брагу

Т Момчилу—Мому—ЧобељиЋу 
у цркви Св. Ћекле на Д. граду, о чему из- 
вјештавамо својту, пријател>е и познанике.

Д. град, 18. јануара 1011. год.
Ожа.чошћени:

отац Лазар, мајка Ћетна; 
сесгра Милена.

Шгампа Кр Ц. Државне ЦЈј<>мнари;е.

ПРЕПОРУЧУЈЕ

ВАЖНО!

УЗ ТВОРНИЧКЕ ЦИЈЕНЕ

ДУБРОВНИКУ
СНЛАДИШТЕ НАЈБОЉИХ СВАНОВРСТНИХ

ВАЖНО!
ЗА

О В.У Ћ АРЕ
ТРГОВАЧКО СТОВАРИШТЕ КОЖА

ФИЛИАЛААшер С. Алкалај
У

СВОЈЕ

К О Ж А ---------
И СВИХ ДРУГИХ припадака за обућарске радње 

= Уз творничке иијене = 
НАРУЏБИНЕ ОБАВЉАЈУ СЕ БРЗО И ТАЧНО 

НА ВЕЛИКО И НА МАЈ1О

УЗ ТВОРНИЧКЕ НИЈЕНЕ

Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


